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Requests for viewing of individual lots by email scans to be sent by 19 January to              
David Parmley via e-mail dparmley@jhgl.co.uk or by phone 07464 926250.  
 
In submitting my first catalogue for your delectation I should wish to thank Steve 
both for all his previous work as Auction Secretary and for all his assistance 
during the handover. I am also grateful to other officers for their advice and 
guidance. Although this offering is slightly smaller than the 500 lotters presented 
by Steve I do think there is something to interest everyone. Good luck!        
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1664 St Girons – Arlis (?). EL Sgd Janne d’Ossum (Vicontesse de Ste Gireus). No legible postal markings 
but has travelled. Early date and scarce. 
1795 Paris – Bordeax. Ptd doc re change of name of business. Folded printed matter H/S “P in triangle.” 
M/S 20 sols rate. 
1801 Mont de Morson – Bordeaux. EL SL “39 MONT DE MORSON”. M/S 30 rate. 
1803 Caen – Marseille. EL SL “13 CAEN”. M/S rate 11. 
1803 Crest – Annonay.EL SL “25 CREST”. MS rate 9 (?). 
1813 Dept Conquis Seat – Firenze. EL SL “113 LIVOURNE”. B/S “28/ DECEMBRE” 
1824 La Reole – Paris. EL SL “P. 32 P. LA REOLE”. B/S Paris DR CDS 2 December 1824”. M/S 10 rate. 
1824 Moncontour – Dinan. EL SL “21 MONCONTOUR”. M/S 3 decimes rate. 
1829 Nogent – Buchy (?) (Seine). EL SL “27 NOGENT LE-ROI” plus CDS 12 OCTO 1829. B/S 13 
OCTO 1829 plus illegible SL “....EUR”. M/S 3 rate. 
1829 St Marcellin – Paris. EL SL “P. 37 P. STMARCELLIN” plus CDS 24 NOV 1829. B/S DR CDS 29 
NOVEMBER 1829. M/S 8 rate. VF quality. 
1834 London – Cognac. EL Large red CDS “Angleterre par Calais”. M/s rate 1/ 2. BS Cognac CDS  and 
another CDS not identified. 
1839 Burgoin – Grenoble. EL (small part missing inside) Larde CDS with fleuron “BURGOIN” and oval 
rural decime cachet “1”. B/S Grenoble CDS. 
1845 Pignans – Luc. EL CDS T 15 “Pignans” plus BM cachet “A” (Carnoulles). M/S rate 2 (decimes). 
Pothion code 7. B/S “Le Luc en Provence” CDS. 
1847 Paris – Provins Sens. Front and part back blue Provins-Sens cachet de route “ROUTE DE 
GENEVES” plus PROVINS CDS and another part CDS “.....yonne”. Indistinct part B/S. Ex Hayhurst. 
1847 Small entire ambulant “LIGNE DE VALENCIENNES” SL “76 CONTY” two further indistinct CDS 
sent “par Abbeville”. Indistinct part B/S CDS. Ex J D Hayhurst collection. 
1849 Paris – Aberdeen. Front with part back Landerneau CDS plus red circular “Paid” mark. B/S Paris R 
& P Bureau Central Cachet de Route 1848 a 1849 Etranger plus Aberdeen CDS. Ex John Hayhurst colln. 
1853 London – Genoa. EL SL “VIA DI PT. BEAUVOISIN” French cachet d’entree Angl AM 1 Calais 
M/S 10 rate. B/S Genova 11 May 1853 plus red SL “11 MAG”. 
Lyon – Aix en Savoie. EL SL “VIA DI PT BEAUVOISIN” Lyon SR CDS redirected to Geneva M/S 
poste restante M/S 5 rate, red crayon (Swiss) 10 rate and “deb 50” (debourse). B/S 2 x Aix CDS (two 
dates), Chabery CDS and blue Geneve CDS. 
 
ADHESIVE POSTAL HISTORY (1854 – 1888) 
 
1854 EL 25c Nap Republique (part missing LHS) to Montelimar. 
1854 EL 25c Nap Republique 3 margin fourth touching Toulouse – Paris PC 3383. 
1855 velo YT 14Aa 20c Nap imp wide margins plus part adjoining stamp. CDS type 15 PC1759. B/S 
Besancon. 
1857 velo Paris – London YT16b 40c Nap imp a good margins canc lozenge “K” CDS Paris and red Paid 
plus red PD cachet. B/S Paris a Colais L TPO CDS. 
1857 velo Gensaisles – Exeter (via Paris) pr 20c Nap Empire imp (3 margins – tops sliced). Gensaisles 
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CDS, lozenges, Red Paid CDS and 2 x part PD cachets in black. B/S Paris CDS and blue green Exeter 
CDS. 
1862 Loches – Orleans EL 20c Nap Empire imp (3.5 good margins v close lower LHS) Loche CDS and 
lozenge. B/S Ambulant Bordeaux a Paris CDS and Orleans CDS. 
1863 St Jean d’Angely – Toulouse EL St Jean d’Angely 20c Nap Laure CDS and 3667 GC lozenge 
merchants stamp. B/S two different indistinct CDS. 
1863 Paris – Maule velo 20c Nap Laure Paris star 23 and Paris CDS merchants stamp. B/S Maule CDS 
and Paris a G.....(indistinct) CDS. 
1865 Lyon – Paris EL 20c Nap GC 2145 Lyon Les Terreaux CDS. B/S Lyon a Paris 
1868 Arras – Niort EL GC 174 Arras CDS merchants stamp. B/S Paris a Bordeaux CDS ambulant and 
another CDS under (indistinct) Niort CDS. 
1869 Montelimar – Livron EL 20c Nap Laure GC 2448 Montelimar CDS. B/S Marseille a Lyon CDS and 
Livron CDS. 
1871 Grenoble – Mulhouse 20c Bordeaux type 2 (check) 3 margins fourth close at LL on fragment from 
first period Alsace franking Genoble CDS lozenge; double franking with error of DF tax 30 H/S for 20 
(NAC system misuse at the end of the commune period. Nice 1870-1 war history in miniature. 
1871 Poitiers – Bordeaux EL 20c Siege with flaw on nore (clear of indistinct cancel) Poitiers CDS feint 
merchants stamp. B/S Bordeaux CDS. 
1871 Abbeville – Boulogne printed bank form entered in M/S 20c Nap Laure PC/GC 1 in lozenge 
Abbeville CDS. B/S Boulogne-S-Mer CDS. 
1872 Soissons – Avize EL GC3420 Soissons CDS. B/S Avize CDS Reims CDS. 
1873 Villefranche – Cognac EL 25c Ceres GC 4245 (weak) Villefranche-s- Saone CDS M/S “Tres 
presse”. B/S Lyon a Paris CDS ambulant  and another CDS indistinct. 
1874 Paris – Bordeaux EL 20c Ceres Paris star 1 Paris Place de la Bourse CDS.B/S Bordeaux CDS. 
1876 Carcassone – Lavelanet printed commercial letter GC 732 part CDS green merchants stamp. B/S 
Lavelanet CDS. 
1876 Paris local velo 15c Ceres (large figures) GC 347 Paris Battignolles CDS.B/S Paris CDS. 
1876 Folded unaddressed printed legal form pair 25c Ceres (registration fee) and single 15c (large figures) 
GC 2608 (Napoleon-Vendee). Large blue official cachet. 
1888 mourning velo Arcis s Aube – Paris 15c Sage 2 x Arcis/Aube CDS F/2 cachet (boite urbane). B/S 
indistinct CDS. 
 
ADHESIVE POSTAL HISTORY (1925 – 46) 
 
1925 Spectacular piece Paris – Union Castle SS Co franked 23 x 15c Pasteur (B8 x2, S4 – 1 defective, Pr 
and single. Paris CDS RMSP imprint. 
1926 velo Metz – NY FFR1 Merson Metz (Moselle) R. Lafayette machine CDS and bars.  
1936 velo Paris – NY FFR1.50 Paix Paris R des Sants Peres machine CDS and wavy lines M/S “Per 
paquebot AQUITANIA”. Imprint for “Cafe de Flore” on back. 
193x velo Puteaux – Pont l’Eveque COD for FFR36.25 Puteaux R label, pink triangular Remboursement 
label indistinct Puteaux CDS merchants stamp. B/S indistinct Puteaux CDS. 
1934 part Avis de Reception printed form franked 75c Paix Marcellin CDS. Inside Marcellin and Grenoble 
CDS. 
1939 velo Paris – Seine 90c green Paix 2 x Journee Nale, de l’Infanterie CDS. B/S St. Mande Seine CDS. 
1939 velo Rosiers d’Egxxtons – Sousse (Tunisia) 90c blue Paix 2 x Rosiers d’Egxxtons Correze CDS 
(Bureau de distribution). B/S Sousse CDS. 
1939 PPC (Niepce statue) Chalon sur Saone – London. Chalon sur Saone CDS 1d F.B. and T (postage 
due). 
1939 censored velo Marseilles – St Gall (Switzerland) FFR2.25 New York Fair Marseille district machine 
slogan CDS “Fumez des cigarettes Gitanes” censor stamp and tape. B/S censor stamp. 
1939 velo Saint Brieuc – Newcastle-on-Tyne (redirected to Wiltshire) FFR2.25 Ceres patriotic souvenir 
label machine multiple Saint Brieuc CDS and slogan “touristique etc” Newcastle-on Tyne machine CDS 
and wavy lines Devizes Wilts CDS M/S instructions. 
1934 printed Recouvrements front Valence – Grez en Bouere FFR1 Paix 75c portrait (damaged) 2 x 
Valenze hexagonal DS Grez en Bouere CDS  “R” cachet Valence R label. 
1939 velo Toucy – Audervilliers (redirected to Paris) FFR2.50 Ceres 2 x Toucy CDS Toucy R label 
merchants stamp. B/S Audenvilliers CDS. 
1939 velo Crozon – Birkenhead multicolour franking 5c, 20c Mercure, 75c 90c Paix, FFR1 Iris 5 x Crozon 
Finistere CDS.  
1940 censored velo Lille – Derby indistinct machine CDS and wavy lines censor stamp and tape. B/S 
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“C2” and censor stamp. 
1940 censored velo Toulouse – Zurich B5 50c Paix machine Toulouse CDS and slogan and another 
impression indistinct Purple circular cachet “Controle Postale Commission” censor tape. B/S censor 
stamp. 
1940 censored velo Tours Gare – Scarborough 1c Sower FFR2,50 Ceres Tours-Gare machine CDS and 
slogan censor stamp and tape. B/S censor stamp. 
1940 velo Biarritz – Chicago Pr FFR1.25 Paix machine multiple Biarritz CDS and slogan “Mer-Soleil –
Sports etc” TB label “Espoir” red crayon instruction. 
1940 censored velo Turcoing – Highgate (redirected to Mill Hill) London FFR2.50 Ceres multiple 
machine Turcoing CDS and wavy lines censor stamp and tape merchant’s stamp. B/S “D 1” and censor 
stamp. 
1941 censored velo Nice – Maryland USA Pr FFR5 “Carcassonne” Pr FFR1 Iris FFR2.50 Ceres 3 x 
indistinct/part Nice district (Notre Dame?) CDS printed “Par avion and aeroplane” M/S “via Lisbon” 
censor tape. 
1941 registered folded printed legal form Pont l’Eveque local FFR3 Ceres 2 x Pont l’Eveque CDS R label 
purple “Chambre d’Instruction cachet and printed “Tribunal de 1re Instance etc”. B/S Pont l’Eveque CDS. 
1941 velo Boege – New York S3 and single FFR3 Ceres FFR2.50 Ceres 4 x Boege CDS printed “Par 
Avion” typed “p. Clipper via Lisbonne”. B/S multiple machine Lyon CDS and slogan “Pour Paris etc”. 
1942 printed commercial window velo ex Paris 3 x FFR1.50 Petain 2 x Paris St Denis CDS R Label. B/S 
Paris XIII Distribution. 
1942 velo Paris local FFR3 Petain FFR1.50 Petain 2 x indistinct Paris district CDS R label M/S “Service 
reclamations” (parcel post). 
1942 censored velo Cannes – Surrey (redirected to Scotland) 4 x FFR1 Petain 4 x (two overlaid) indistinct 
Cannes CDS censor stamp and tape. B/S “AR” in DR cachet censor stamp. 
1942 printed PC (message side blank) M/S “Imprime” over deleted “Carte Postale” 50c Mercure 2 x fancy 
Journee du Timbre CDS. 
1942 velo Paris local ffr3 Petain FFR1,50 Petain 3 x Paris Rue de Vienne CDS R label boxed “AP” 
cachet. B/S indistinct Paris XIII CDS. 
1943 velo Paris local FFR4.50 Petain 2 x indistinct Paris CDS R label (Paris XVII Annexe). 
1944 velo Paris local Pr and single FFR1.50 Iris 3 x indistinct Paris CDS R label boxed “Retour a 
l’Envoyeur” and another very feint illegible cachet M/S instruction marks. B/S Paris Distribution CDS 
circular VII/12 cachet another circular cachet feint and illegible boxed “Pari sans laisser d’adresse” M/S 
instruction printed address on flap. 
1944 printed PC message side blank Le Havre local 1944 Journee du Timbre commemorative with fancy 
FDI CDS 
1944 velo Cambremer – Pont l’Eveque FFR4.50 petain 2 x Cambremer CDS (indistinct on adhesive clear 
on cover R Lable pink triangular Remboursement label typed remboursement FFR140 etc. Merchant’s 
stamp. B/S Pont l’Eveque CDS (part indistinct). 
1944 (March) printed commercial velo Alencon – Manche (?) FFR1.50 Petain machine Alencon CDS with 
wavy lines Violet applied imprint of a tank (said to have been added later in 1944. B/S part and indistinct 
CDS. Velo contains circular letter from “Syndicate d’Initiative Avranches” concerning the liberation of 
Avranches – undated so not necessarily original content of the velo. 
1944 velo Vichy – Paris FFR4.50 Petain 2 x Vichy CDS R label. 
1944 velo Pont l’Eveque – Calvados S3 FFR1.50 Iris 3 x Pont l’Eveque CDS SL Pont l’Eveque 
merchant’s stamp. B/S 2 x Pont l’Eveque CDS. 
1944 velo Paris local S3 50c Mercure machine Paris Rue Gluck CDS and wavy lines M/S “Service des 
Reclamations Colis”.  
1945 velo Dreux – Paris FFR1.50 pink Petain 1941 coin date 2 x Dreux CDS. 
1945 velo Paris – Cornwall multicolour franking FFR1.50 Marianne de Gandon 60c Marianne 30c 
Mercure 30c Chaines Brisees 50c and 80c Marianne de Dulac 5 x indistinct Distribution No 16 CDS. Not 
censored. 
1945 censored velo to London 80c and FFR1.20 Ceres FFR2 Marianne de Gandon 5 x overlapping and 
illegible CDS green censor stamp and tape. B/S green censor stamp green circular cachet “218”. 
1946 unaddressed velo YT762 (SG 984) 2 x Conference de Paris FDI CDS printed “Assemblee Nationale 
Constitutionale”. 
 
 
POSTAL STATIONERY 
 
C1912 10c Sower red on cream unused PS velo medium size. 
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15c Sower green on green unused PS velo O/P “Taxe reduite a 0f10”. 
1925 45c Art Deco unused PS PC (YT213CPI). 
1940 80c blue Arc de Triomphe unused PS PC. 
Ditto uprated with 10c Mercure (403-CPI) 
And another as Lot 82. 
1940 Paris – Edinburgh PS PC 80c blue Arc de Triomphe FFR1.25 Paix. 2 x Paris R Danton CDS. B/S 
machine multiple CDS (illegible) with way lines and Mareilles Gare Avion CDS over but clear.  
80c Petain unused PS PC boxed cachet “Complement de Taxe Percu”. 
1943 Vendee – Belgium FFR1.20 Petain PS PC with additional FFR1.20 Petain indistinct CDS red 
machine multiple circular German censor mark and straight lines red crayon instruction and pencil figures. 
C1945 FFR1.50 orange on cream Iris unused PS PC 
 
20th CENTURY NON ADHESIVE POSTAL HISTORY (MILITARY ETC) 
 
1943 Algeria – Essex PPC (Notre Dame Algers) Base Army Post Office machine CDS and wavy lines 
violet circular censor stamp M/S “On Active Service” 
1940 velo to Somme large violet circulat “Hospital Auxiliare La Vaguemestre” M/S “FM” and “janvier 
1940”. B/S part indistinct Somme CDS. 
1944 Perigueux – Bergerac registered velo Perigeux CDS red SL “Recommande” boxed violet R cachet  
circular violet military cachet (feint and substantially illegible) purple circular cachet “Departmentale de 
CAT” and SL official reddish Perigueux official over.  
1941 Paris handwritten police receipt for gun surrender violetstamped address date and sgd fo Le 
Commissaire de Police violet circular official cachet. 
Unused printed card for correspondence to French POW in Germany. 
1942 Germany (Stalag VIF) – Seine printed letter form for use by French POW in Germany illegible CDS 
violet SL “37 Gepruft Stalag VIF (censor mark?). 
1939 velo Calvados – Paris s Seine Indistinct Calvados CDS with boxed slogan “Blonville Benerville 
Paradis des Enfants” blue circular Marine Nationale cachet M/S “FM”. 
1940 Bordeaux – Vitry (?) PPC (Bordeaux avenue) large blue circular Commission Militaire cachet 
machine wavy lines over M/S “FM”. 
1940 Calvados – Paris velo Calvados CDS pink circular Marine Nationale cachet M/S “FM”. 
1946 Yec (?) – Berlin printed letter form for German POW in France M/S “R” in red crayon  and some 
other pencil instruction.  
C1940 velo to Paris red circular Marine Nationale cachet M/S “FM”. 
1940 printed PTT velo “Lettre tombe en rebut” redirected Paris CDS. B/S illegible CDS. 
1919 British printed PC for German POW c/o British troops in France. Completed in M/S but no 
markings. 
Similar lot to Lot 94 same address Germany – Seine indistinct CDS boxed violet 13 Gepruft cachet.  
1943 meter mail franked for FFR4.50 printed commercial velo Paris local Paris CDS R label. B/S Paris 
Distribution CDS. 
1921 printed PTT Maroc velo Casablanca CDS Guynemer label. B/S  Toulouse CDS (indistinct) dates 
indicate air mail transmission. 
 
WW1 ALSACE-LORRAINE 
 
1917 Strasburg – Berlin 7 1/2pf orange Germania PS PC Strasburg DR bridged German CDS blue bridged 
DR German censor cachet (Ex Alec Swain collection). 
1915 Forbach – Neukelln Berlin PPC (Burg Preny) Furbach (Lothr) DR bridged German CDS violet d/2 
Forbach hospital cachet (Ex Alec Swain collection). 
1916 Strasburg – small town in Westphalia PPC (Strasburg Orangerie) large violet DR censor H/S “1 
Ersatz battn.). (Ex Alec Swain collection). 
1917 Rappoltsweiler – Zurich 7 1/2pf orange Germania PS PC uprated 2 1/2pf grey Germania 2 x 
Rappoltsweiler CDS part blue circular censor cachet and blue oval censor cachet (Ex Alec Swain 
collection). 
1916 Strasburg – Hamburg PPC (2 views Blamont) no adhesive DR bridged CDS Saarburg M/S “Feld” 
prefix to printed “Postkarte” (Ex Alec Swain collection). 
1918 Metz – Hamburg PPC (view of Metz) 7 1/2pf Germania Metz DR bridged German CDS (broken 
edge RHS) 2 x blue Metz circular censor cachet (one under CDS) small violet boxed “100” censor mark 
(Ex Alec Swain collection), 
1917 Strassburg –  Neuchatel (Switzerland) 7 1/2pf orange Germania Ps PC uprated 2pf ( should be 2 
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1/2pf?) grey Germania 2 x Strasburg DR bridged CDS violet oval Strassburg censor cahet (Ex Alec Swain 
collection). 
1918 Saar – Strassburg 7 1/2pf orange Germania PS PC Saar CDS violet boxed rectangular censor H/S 
Hageman els PK gepruft (Ex Alec Swain collection). 
1918 Bischweiler – Basel 7 1/2pf orange Germania PS PC uprated 2 1/2pf grey Germania 2 x Bischweiler 
DR bridged CDS violet boxed rectangular censor H/S Hagenau Els PK (Ex Alec Swain collection). 
1917 Strassburg – Berlin 7 1/2pf orange Germania PS PC incomplete indistinct (Strassburg?) DR CDS 
incomplete blue censor cachet Strassburg PK (Ex Alec Swain collection). 
1918 Neuburg – Berlin 7 1/2pf orange Germania PS PC Neuburg DR bridged CDS (date error “28” for 
“18” blue circular censor cachet Metz PK small violet indistinct censor mark “98” (Ex Alec Swain 
collection). 
1917 Zabern – Neu Kolln Berlin PPC (view of Zabern canal) no adhesive DR bridged German Zabern 
CDS indistinct blue circular censor cachet small violet instruction (10 g ?) M/S “Feldpost” (Ex Alec Swain 
collection). 
1918 Hagenau – Sigmaringen PPC (view of Hagenau) no adhesive feint violet boxed censor H/S M/S 
“Feldpost” M/S dates (Ex Alec Swain collection). 
 
BUREAU DE PASSE (RAILWAY) 
 
1871 Bethune – Buisson EL 20c siege Ceres GC 467 lozenge Bethune CDS. B/S indistinct “...SSY S 
BLAISE CDS 978 (Chaumont) CDS indistinct Paris CDS. 
1870 Pontarlier – Marseille EL 20c Nap laure GC 2964 lozenge Pontarlier CDS merchant’s stamp. B/S 
1307 (Dijon) CDS (fine strike and part of another overlapping). 
1870 Ballon – Voivres EL 20c Nap laure GC 297 lozenge indistinct CDS. B/S 2188 (Le Mans) CDS three 
other indistinct CDS (two overlapping) tiny blue circular “GJ” cachet. 
1866 Metz – Gerardmer EL 20c Nap perf GC 2336 (?) lozenge indistinct CDS. B/S 2598 (Nancy) CDS 
Gerardmer CDS. 
1872 Blois – Surgeres EL 25c Ceres (type 2) GC 506 lozenge Blois CDS. B/S indistinct 2660 (Niort) CDS 
incomplete Paris a Bor,,,, CDS Surgeres CGS parts of other CDS. 
1871 Argenton s Creuse – Angouleme EL 25c Ceres GC158 lozenge Argenton s Creuse CDS. B/S 2915 
(Poitiers) CDS Paris a Bordeaux CDS Angouleme CDS. 
1872 Orleans – Romorantin EL 25c Ceres (type 1)GC 2740 lozenge Orleans CDS. B/S 506 (Blois) CDS 
Romorantin CDS. 
 
PNEUMATIC 
 
C1895 30c red Chaplain unused Carte-Telegramme with reply paid card attached fine copy. 
C1895 30c black Chaplain unused Carte-Telegramme. 
C1900 30c black Chaplain unused Carte-Telegramme 3 colour map of Paris. 
 
ADHESIVES 
 
YT14Ah 20c Nap 4 margin (3 wide) U broken “E” of “Postes” broken “0” of “20”. 
YT13Ac 10c Nap 4 wide margins U Paris “D” lozenge. 
1854 YT17 80c Nap reproduction tete beche pr “used” M/S “forgery” on reverse. 
1860 YT11a-b 1c Nap 3 x CDS used copies (2 x 4 margin, 1 x 3 margin). 
1862 Ceres16a 40c Nap U gross points 4 large margins.  
1862 Ceres24 80c Nap laure U etoile 4. 
1870 SG176 30c Bordeaux Ceres U touching at top. 
1870 YT48c 40c Bordeaux Ceres U 4 large margins 
1900 SG308 FFR5 Merson MM lightly hinged. 
1916 SG366 40c Merson MM twice lightly hinged 
1916 SG367-9 45c, 50c, FFR2 Merson MM drying gum all lightly hinged twice. 
1920 SG383 50c Sower MM very lightly hinged. 
1922 SG392 35c + 5c opt War Orphans UM. 
1929 SG476-8 Sinking fund set MM HR. 
1930 SG484 FFR1.50 blue Air UM corner coin date single two gum spots. 
1930 SG481-2 BIOT opt set MM HR. 
1938 SG602-7 Relief Fund MM very lightly hinged 35c short corner perf. 
1949 SG1071a FFR10 Citex UM. 
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1949 Ceres841 FFR10 Citex UM (as previous lot). 
1991 Ceres2688 UM FFR4 Munster pictorial 5 x imperf (3 signed in margin). 
1849 SG14 40c Ceres VGU 4 margin. 
1868 Ceres7 FFR2 lilac Telegraph VFU 
Ditto shorter perf. 
1870 YT45C 20c Bordeaux Ceres type 2 report 3 U 5 x 4 margin copies cancels identified. 
Ditto 3 x 4 margin copies. 
Ditto 2 x 4 margin copies. 
Ditto 3 x 4 margin copies. 
Ditto 2 x 4 margin copies. 
1896 Ceres19a FFR1 red on grey telegraph FU. 
1901 YTFam1 15c orange FM opt MM slightly disturbed gum. 
1901 CeresFM3 15c green FM opt UM marginal. 
1909 YT1 10c green Amiens MM. 
1917 YT152 35c + 25c War orphans MM hinge remainder short corner perf. 
Ditto one shorter perf. 
1918 YT156 Red cross MM hinge remainder. 
Ditto FU. 
Ditto VGU. 
1921 YT158c 5c yellow Sower in coil strip of 6 UM. 
1922 YTP59 30c pink Sower preob UM. 
1922 YTP58 30c brown Sower preob UM. 
Ditto MM extremely lightly hinged. 
1955 SG1253-8 Relief Fund UM. 
Ditto. 
1922 YTP54a 20c brown Sower preob UM. 
Ditto MM extremely lightly hinged. 
1923 YT55 FFR2 Merson opt Specimen MM signed on reverse. 
1923 Ceres16A and 17 20c brown and 25c blue Sowers opt Annule MM very lightly hinged. 
1923 Ceres61 and 62 15c brown and 30c blue Sowers opt Specimen MM very lightly hinged. 
1934 Ceres7 FFR2.25 Bleriot airmail marginal insc “IC-3” UM. 
1924 YT201 and 204 65c and 85c Sower UM. 
1926 YT230-1 50c and FFR1 War orphans FU. 
1926 YT231 FFR1 War orphans VFU. 
1926 YT232 FFR5 War orphans MM light remainder bend. 
1927 SG450-2 Orphans values F to VFU. 
1927  YTPA1 FFR5 Merson opt air UM off centre. 
1928 SG468 FFR1.50 Sinking fund opt MM lightly hinged twice. 
1928 YT249 40c Sinking fund opt B9 on large piece FU. 
1928 YT250 50c Sinking Fund opt irr B9 plus FFR10 Merson on piece FU. 
1929 SG475a FFR20 Pont du Gard perf 11 perfin VFU. 
Ditto perfin GU. 
1929 SG475b FFR20 Pont du Gard FU well centred. 
Ditto. 
Ditto 
1930 SG263b Algeria centenary B4 with “ALCERIE” error UM starting to split. 
1936 YT321 FFR10 Atlantique-sud Air FU well centred. 
Ditto. 
Ditto. 
1938-9 card of 7 mint values MM HR cat GBP84+. 
1939 SG537 FFR2.50 Air MM HR. 
1939 SG539 FFR3.50 Air MM little paper adhesion. 
1940 SG686-9 opt valued to FFR20 on FFR50 UM. 
1940 Ceres455 FFR1 Foch pr UM papier epais (carton). 
1944 Ceres517 FFR1.50 Petain liberation opt Maquis Francois “Creuse” en haut UM. 
1947 YT20 FFR500 Air UM. 
1949 YT24-7 Air set UM. 
1949 YT841b 100th stamp anniv S3 marginal with inscription UM. 
1951 SG1113-8  National relief set UM. 
1954 YT997 FFR12 Weights and measures imperf UM. 
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1954 SG1196 FFR500 Air B4 VFU CDS. 
1954 SG1197 FFR1000 Air vert pr CDS cancel. 
1956 SG1197-2000 Sports set UM. 
1959 SG1320 FFR1000 Air UM. 
1959 SG1488-93 Red Cross set UM. 
1900’s YT41b 5c green type IIB preob UM. 
1920’s Card of 10 x Colis Postal values mint and used. 
1920’s YT94-105 set of Marianne etc preob UM. 
1923 Ceres12 FFR2 Merson opt “Specimen” VFU. 
 
COLONIES 
 
France used in Libya Sage pr 5c, singles 25c and 40c Tripoli Barbarie CDS on piece.  
General 1859 YT1 1c Eagle 4 margins UM but cracked gum. 
General 1871 YT16 4c Ceres just 4 margins Le Havre CDS – SCARCE. 
General 1877 SG35a 75c red FU just cut at top. 
General 1881 SG58 FFR1 Dubois FU. 
General 1884 SGD70 (YT15) FFR1 postage due VFU. 
Algeria 1936-55 Card of 15 x lightly hinged incl one imperf UM. 
Algeria 1920’s Card of 12 x Colis postal MM hinges on. 
Algeria 1920’s Card of 13 x Colis postal MM hinges on. 
Algeria 1960 SGD391-5 postage dues optd “EA” UM. 
Cochinchine 1873 10c Ceres cut into LHS canc Saigon. 
Cochinchine 1853 YT6 80c Eagle canc CCH in lozenge 4 margin. 
Diego Suarez 1892 B10 1c UM showing sliced “DIE” variety on one subject. 
FEA 1936 SG15 FFR MM very lightly hinged. 
Cote d’Ivoire 1892 SG13 FFR1 olive MM large hinge has removed gum where affixed. 
Cote d’Ivoire 1892-1900 SG4-6 and 15 FU. 
Madagascar 1892-1900 Card of 14 duplicated P & C values FU. 
Madagascar 1895 SG15 and 17-8 5c,15c and 25c opts VFU. 
Martinique 1886 SG5 15 on 20c red/green unused no gum. 
Morocco 1915 YT59-60 Red Cross in blocks or pairs some millesimes one stamp marked. 
Morocco 1894 Fez Sefrou local 5c red FU. 
Reunion 1885 YT6 5c on 40c pale orange blue cancel nearly 4 margin. 
TAAF 1992 SG303 FFR24.50 TOPEX air UM. 
TAAF 1992 SG304 FFR24.50WOCE UM. 
TAAF 1996 SG356 FFR15 Meteor tracking UM. 
New Caledonia1962 SG367 FFR200 Telstar UM. 
Tunisia 1888 ex YT10-20 six value with inverted T puncture three are pen cancelled. 
Tunisia 1888 ex YT15-25 six values to 75c upright T puncture 5U 1MM heavy mount. 
Tunisia 1888 YT21 FFR5 lilac with inverted T puncture pen cancel. 
Tunisia 1888 YT23-25 four values with inverted T puncture 2 used. 
Tunisia 1888 YT4 15c blue with inverted T puncture VFU on piece. 
Cote d’Ivoire 1892 SG11 50c carmine CDS cancel. 
 
MONACO 
 
1865 SG3 5c blue full CDS cancel. 
1865 SG6 25c blue-green VGU. 
1865 SG6 25c blue-green FU. 
1865 SG5 25c blue-green U. 
1891 SG16a 25c pale grey-green GU. 
1891 SG15 and 15a 15c bright and dull rose shades GU. 
1951 SG453, 455 and 457 Deo juvante values MM hinges on. 
1919 SG31-4 War orphans 4 values MM cat GBP147 (2010). 
1924 SG73/105 def set MM (15c violet FU) cat GBP100 (2010) 
1926 SG106/12 opt def set MM cat GBP27 (2010). 
1938 SGMS163 National fete MM cat GBP100 (2010). 
1938 SG164/71 def set MM cat GBP75 (2010). 
1942 ex SG256/70 14 values (excl FFR1.20 val) imperf UM. 
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ASSORTED POSTAL HISTORY 
 
1875 Stunning but fragile multicolour franking  velo (40mm tape repair) Paris (R Milton) – Tampico 
(Mexico) pr 5c, pr 25c, pr and single 80c Ceres blind Paris etoiles and CDS boxed red “PP” red London 
“Paid” CDS black “35c” (charge/conversion mark) M/S “par Steamer “Australian” via Bordeaux” 
merchant’s stamp. B/S different merchant’s stamp. 
1863 EL Carpentras – Montpellier 20c Nap GC740 lozenge Carpentras CDS merchants stamp. B/S 
indistinct Montpellier CDS. 
1908 PPC (embossed New Year greeting) to Rhone 10c Sower indistinct CDS 2 (one indistinct) x Mornant 
a Lyon railway courier convoyeur pie crust DS. 
1918 PC from German civilian interned in France to Brunswick (Germany) via Geneva SL cachet of 
Office of civilan internees in Haut-Loire indistinct violet SL German censor stamp indistinct violet 
circular mark. 
Two iems. 1919 PPC (view of Ludwigshafen a Rhein) Tresor et Postes CDS. 1919 velo addressed to 
Surrey (redirected to London) 25c Sower two indistinct CDS Tresor et Postes CDS censor stamp and tape. 
B/S London CDS censor stamp. 
1924 Marseille – Belgrade (Serbia) velo pr 75c Pasteur 3 x indistinct Marseille CDS R label pencil 
instruction “58”. B/S Lyon Gare CDS indistinct Belgrade CDS. 
1924 Marseille – Poland velo pr 75c Pasteur 2 x Marseille CDS R label  Warsaw CDS 3 x M/S crayon 
instructions M/S “Retour 3/11” imprinted stamp dealer’s address. B/S Marseille CDS 2 x Poland CDS 2 x 
violet SL polish instruction stamps other M/S instructions. Central vert crease clear of adhesives. 
1923 Marseille – Toulon velo pr 30c Pasteur (25c post 35c regn) 3 x Marseille hexagonal DS R label SL 
“Retour a l’Envoyeur” 4 x M/S instructions printed commercial address. B/S Arrivee Marseille CDS 
Toulon CDS.  
1923 Reims – Poland velo pr 50c Pasteur 25c Sower (75c post 50c regn) 3 x indistinct Reims CDS R label 
with opt reseal tape. B/S 4 x Poland CDS (3 date amended in M/S) Paris Etranger CDS and another later 
dated CDS (Reims?) 5 x M/S instructions.  
1928 Marseille – Berlin (Germany) velo 90c and FFR1.50 (FFR2.40 second weight step) Pasteur (perfin 
CL) machine Marseilles Gare CDS and slogan (Marseille tourist info) Credit Lyonnais imprint Deutsche 
Bank stamp M/S instruction over address. Offset of part machine cancel on reverse. 
1883 Marseille – Catania (Italy) EL 25c yellow Sage 2 x Marseille CDS “17” in oval mark merchant’s 
stamp. B/S Italian ambulant CDS “Ambt Ventimigalia Genova (TPO) Catania CDS  oval DS Biog (?). 
1916 Graulhet – New York (USA) indistinct CDS Craulhet CDS Paris Etranger CDS censor mark 370 and 
tape another censor mark (375 - different number). B/S censor mark (as first on front). 
1915 Marseille – Dakar (Senegal) 10c Sower 2 x Marseille CDS M/S “Par Vapeur “Lampa””. Commercial 
service Marseille-Dakar-Buenos Aires operated by SGT ship to ship mail (both SGTM vessels). 
1899 Advertising poster for CGT service Le Havre-New York folded in four and sealed with CGT band to 
Wohlen (Germany) 5c Sage Le Havre CDS. B/S Wohlen CDS. 
1953 Southampton – Corrieze PPS (ship CGT “Liberte”) FFR12 orange Marianne machine Southampton 
Paquebot CDS and “Paquebot Posted at Sea” slogan. 
1907 PPC (Chargeurs Reunis paquebot “Europe”) to Rochefort 10c sower (damaged) on picture side 
Bordeaux a Loango LL No 3 small octagonal DS. Same on address side and indistinct CDS. Slight 
damage to one short side – shallow wedge cut off. 
1909 unused PPC (Dakar Haut de la Rue Vincens – village scene) ship cancellation Matadi a Bordeaux LL 
No 3 (v fine) on picture side. Chargeurs Reunis service Brazil-Senegal-France. 
1819 Cuba – Bordeaux EL SL Col par Orient M/S (charge?) marks. 
1836 Barcelona – Bordeaux EL Red SL Catalvna (29mm) Collioure CDS boxed SL Pays d’Outremer par 
Collioure” M/S charge mark 9 decimes. B/S Bordeaux CDS. 
1919 Tenerife – La Haye Descartes PPC (Chargeurs Reunis paquebot “Europe”) 10c Soer on picture side 
Bordeaux a Matadi LL No 2 Octagonal DS.  Same on address side. 
1909 Egypt – London PPC (Marseille Fort St Jean et de la Joliette) 10c Sower 2 x Port Said CDS SL 
Paquebot. 
1903 Sussex – Bernay PPC (Dieppe entree du steamer “Arundel”) GB KEV11 1/2d Newhaven squared 
circle Bernay Eure CDS. 
1871  Marseille – Phlippeville  EL 25c Ceres GC5055 lozenge (Philippville) Marseille Bateau a Vap CDS 
merchant’s stamp. B/S Philippeville CDS. Fully written up on card. 
1874 Marseiile – Tiemcen via Oran (Algeria) velo 25c Ceres GC 5051 lozenge Marseille Bateau a Vap 
CDS (both applied at Oran) merchant’s stamp. B/S Oran CDS Tiemcen CDS part merchant’s label. 
Service operated by Cie Valery. Fully written up on card. 
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1864 Le Havre – New York printed letter carried on NGL American packet contract (no adhesive) Le 
Havre CDS black “12” and another altered to “24” in M/S (double depreciated currency) Packet CDS M/S 
instructions. Vertical folds. Full explanation included. 
1857 Livorno – Marseille EL Livorno fancy DS Red Tosc 1 Marseille CDS M/S 6 decimes M/S Par 
Paquetbot Corse merchant’s stamp. M/S instruction on back. Ligne de la Corse contract service operated 
by Cie Valery. Fully written up on card. 
1951 Paris – Bedford velo S3 FFR25 Abbaye Saint Wandrille (YT842) 5 x Paris 75 Rue Laperouse CDS 
(two overlapping) Expres label SL boxed Express Fee Paid M/S Express in red crayon UNESCO imprint. 
B/S Paris Gare du Nord Avion CDS. 
1823 Genoa – Marseille EL SL CS.3R indistinct SL - - - OTB(?) red boxed Italie par Antibes (Noel 143) 
M/S 24 decimes.  
1835 Nice – St Etienne EL SL CS.1R SL Nizza 21 Magg boxed Italie par Antibes (Noel 141) M/S 9 
decimes. B/S St Etienne CDS date indistinct. 
Two items. 1842 Denmark – Bordeaux EL red 3Tour.T 3 Givet CDS SL T.T.R.4 M/s 19 decimes. B/S 
Danish CDS Bremen CDS Bordeaux CDS. Ref Noel 1294. 1835 Le Havre – Paris EL Le Havre CDS 
boxed SL II.Peltzer M/S 8 (1 ½ rates). B/S blue black dumb CDS boxed D.14 
1821 Nantes – Portmaurice (Sardinia) EL SL Nizza Maritt SL Nantes red SL C.F.4.R M/S 22 soldi. 
1818 Nice (Sardinia) EL SL Nice SL C.S.1.R red boxed Italie par Antibes M/S 9d M/S 1 cancelled. 
Seven items 1. Bordeaux – Montevideo (Uruguay) PS velo 5c green Sage indistinct Bordeaux CDS. 2. 
Adressed to Lille PS velo printed address 15c blue Sage opt Taxe Reduite a 0F10 indistinct Gironde CDS. 
B/S Lille CDS. 3. Cannes – Route de Frejus(?) velo 15c blue Sage 2 x Cannes cds overlapping one part 
only. 4. Le Havre – Montfort l’Armoury velo 15c blue Sage 2 x Le Havre CDS. B/S Montfort l’Amaori (?) 
CDS. 5. Selommes – Souday PS velo 5c green Sage Selommes CDS. B/S Souday CDS. 6. PS velo 5c 
green Sage on green (115 x 75). 7. Reply paid PSLC 15c blue Sage (J49). The longest write up in the 
catalogue, must be a bargain! 
1848 Marseille – Livorno EL superb blue oval Fraissinet Rhone Herault Ocean cachet. 
1872 Paris - Rome wrapper 10c and 40c Nap lauree 2 x Paris etoiles No 1 Paris Pl de la Bourse CDS red 
boxed “PD”. B/S indistinct Rome CDS merchant’s stamp. 
1872 velo addressed to Loches (Aube) multicolour 25c and 40c Ceres and 40c Nap lauree 3 x PC969 
lozenge Chatillon s Seine CDS M/S valeur declareecent francs red SL Charge M/S calculation. B/S part 
......Reine CDS Landreville CDS red boxed charge calculation grid.  
1862 Cannes – Rome mourning velo 20c Nap (3 margin) and 2 x 40c Nap (4 margin) 3 x PC601 lozenges 
Cannes CDS red boxed PD M/S diagonal stroke. B/S Marseille CDS and part Via di Mare CDS. Fully 
written up on display page. 
 
MISCELLANEOUS ITEMS 
 
1981 – 2007 8 airmails on FDI philatelic documents (YT55, 64-70). Used stamps cat EUR30. 
1936 -77 Air covers collection 34 covers and 9 pieces mounted and mostly written up for exhibition with 
protectors. For this quantity at the price further detailed description is superfluous. 
Railway cancels 3 cards comprising 32 adhesives 20c Nap imperfs and perfs, 25c Ceres, 15c Mouchon 
(only one of these). Some cancels named. Some work to be done on a long Winter night! 
Red Cross booklets 1987, 1996 and 1998 editions mint. Original cost FFR100 near enough a tenner. 
2019 Yvert Tome 1 catalogue VGC. Half price and still current. 
1991 “Les Jouets de la Poste” Frech publication beautifully illustrated in colour of children’s toys 
associated with PTT and overseas. Bureau de Poste, Post Enfantine, telephones, trains, vehicles, games 
etc. 180pp 280 x 275mm. Text in French and English. Sounds like hours of fun.  
2018 Spink & Co Hermione collection of France in five volumes. Wonderfully illustrated classics of 
France 1848-1950. 550 pages. Another long Winter night covered. 
Kiloware 500 recent French commems on paper. Only 2p per stamp. 
Souvenir air labels. 1923 Montpellier meeting FFR50 blue and FFR75 sage green and 1938 Club Jean 
Mermoz 75c blue all MM. 
Bundle of French postal documents including specimen social security mandats, postal orders (some 
colonial), travellers cheques, letter of credit. Guyane parcel post receipt. 2 x Algeria  postal complaint 
forms. Very colourful and added interest for the collection . Over 30 items and looks like training material. 
 
FCPS FUNDS 
Items donated for Society funds – dig deep. 
1989-98 three blocs YT11, 14 and 19 UM cat EUR44. 
2009 YTF4384 Jardins de France MS on FDC cat EUR10. 
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1919 Pouilly en Auxois – Angouline (?) PSLC 15c green Sower 2 x Pouilly en Auxois CDS merchant’s 
stamp. 
 
ADHESIVES 
 
1929 YT258 FFR2 Arc de Triomphe UM cat EUR95. 
1929 YT260 FFR5 Mont St Michel UM cat EUR45. 
1935 YT302 FFR3.50 St Trophine UM car EUR90. 
1937 YT338 FFR3 Mermoz UM cat EUR15. 
1938 YT379 FFR1.75 + 0.75 Versailles CD B4 (13.4.38) UM cat EUR230. 
1938 YT402 FFR1.75 + 0.50 Curie anti cancer UM cat EUR26. 
1939 YT424 90c + 35c PTT UM cat EUR50. 
1939 YT437 70c + 10c Debussy CD B4 (3.5.39) UM (hinge trace in margin). 
1939 YT440/1 Natalite pair CD B4 (70c 2.6.39 90c 10.5.39) UM cat EUR80. 
1940 YT461 Guynemer CD B4 (10.11.41) UM cat EUR83. 
1941 YT525 FFR50 Petain CD B4 (18.9.42) UM cat EUR27. 
1951 YT914/5 Red Cross pair  UM cat EUR8.45. 
1952 YT923 Council of Europe UM cat EUR9.50. 
1952 YT929 Da Vinci UM cat EUR10. 
1953 YT960/5 Sports set UM cat EUR90. 
1953 YT966/7 Red Cross pair UM cat EUR23.50. 
1956 YT1066/71 Celebrities set UM cat EUR51. 
1958 YT1166/71 Celebrities set UM cat EUR15. 
1959 YT1192/4 Tourist publicity set UM cat EUR45. 
1961 YT1295/300 Celebrities set UM cat EUR19. 
1962 YT1345/50 Celebrities set UM cat EUR17. 
1936 YT11 FFR2.50 Air UM cat EUR50. 
1936 YT12 FFR3 Air UM cat EUR45. 
1946 YT16/9 Air set UM cat EUR18. 
1947 YT20 FFR500 UPU Air cat EUR60. 
 
ASSORTED POSTAL HISTORY 
 
1755 Rouen – Grenoble EL SL “DE.ROUEN” M/S 12 rate. 
1764 Grenoble – a Lorist (?) EL small SL “GRENOBLE” M/S 6 rate. 
1797 Bordeaux – Sainte EL SL “32 BORDEAUX” M/S 4 (?) rate. 
1797 Paris – Gendt EL red H in circle (letters A to J used for this purpose) M/S 12 rate. 
1805 Chateauroux – Reblaue (?) EL red SL “35 CHATEAUROUX” (Dept. Indre) M/S 2 (?) rate. 
1816 Rioz – Aix les Bains EL (interesting content)part red SL “69 RIOZ” (Dept. Haute Soane) M/S 6 rate. 
1817 Lyon – Ossege EL part SL “(65) LYON M/S 8 rate. 
1819 Bayonne – Bruges EL SL “64 BAYONNE” red SL “L.F.R.6” account mark M/S 6 rate some 
scribble and M/s 16 rate. B/S SL “FRANKRYK OVER MEENEN”. 
1820 Meaux – Paris small EL SL SL “73 MEAUX” (Dept Siene et Marne)M/S 9 (?) rate. B/S red 
indistinct CDS. A little dirty. 
1823 Dijon – Meursault EL SL “P.20.P DIJON” M/S diagonal stroke and small M/S rate (?). 
1823 Peyriac- Minervois – Ares EL from Maire to another Maire red SL “P.10.P CARCASSONNE” small 
M/S 4 rate M/S diagonal stroke.  
1827 Villefranche – Avignon EL SL “30 VILLEFRANCHE DE LAURAGAIS” M/S 4 rate crossed out 
and M/S 6. B/S 2 x arrival CDS.  
1828 Ste Maure – Acebelieu (?) small EL SL “36 Ste MAURE” (Dept Indre & Loire) indistinct CDS M/S 
9 rate. B/S feint CDS transit. 
1830 Rouen – Paris readdressed to Tournans EL Rouen CDS red oval 1d M/S 6 rate crossed out and 
another M/S 6 rate added. B/S incomplete CDS and red CDS small boxed “J.14” (?). 
1832 Sainte-Maure – Richelieu EL large Sainte-Maure CDS (type 13) M/S 9 rate. B/S Richlieu CDS. 
1834 Libourne – Bordeaux EL large Libourne (Dept 32 Gironde) CDS M/S “4.10” M/S 2 rate. B/S large 
Bordeaux CDS. 
1836 Lyon – Ganges EL Lyon type 13 double arc CDS (no fleurons) M/S 6 rate. B/S Ganges CDS (same 
type as front). 
1836 Montpellier – Ganges EL Montpellier type 12 (with fleurons) CDS merchant’s stamp M/s 9 rate. B/S 
Ganges CDS (same type as front). 
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1837 Paris – Fontenay-le-Comte small EL Paris J CDS M/S vertical curved mark. B/S very fine Fontenay-
le Comte CDS (Dept 79 Vendee). 
1840 Marseille – Lyon EL Marseille CDS M/S 4 (?) rate. B/S smudged Lyon CDS. 
1842 Cray – Champlitte (Dept 69 Haute Soane) small EL Cray CDS merchant’s stamp M/S 9 rate. B/S 
indistinct (date clear) Champlitte CDS. 
1843 Marseille – Lyon EL Marseille type 13 (no fleurons) CDS M/s 9 rate. B/S Lyon CDS. 
1850 Rouen – Blyth (Northumberland) EL to Bedlington Coal Agent Rouen CDS merchant’s stamp M/S 3 
rate. B/S Paris CDS indistinct ......Calais CDS red dumb CDS North Shields arrival CDS. 
1852 Nantes- Paris EL Nantes CDS 25 rate stamp merchant’s stamp. B/S Paris CDS. 
1852 Sable-s-Sarthe – La Fleche small EL Sable-s Sarthe CDS (Dept 71 Sarthe) 25 rate stamp. B/S La 
Fleche CDS.  
1854 Paris – Saint-Blin EL 20c Nap 4 margin blind Etoile Paris CDS. B/S Paris CDS Blin CDS (Dept 50 
Haute Marne) M/S 2.40. 
1855 Montfort-s-Bisle –Rouen Front 30 rate stamp black C in circle (letters A to J used for this purpose). 
Indistinct CDS on part back. 
1855 Mayenne – Bordeaux EL 20c Nap 4 margin PC 1940 lozenge Mayenne CDS (Dept 51). B/S Laval 
CDS Nantes a Paris CDS Bordeaux CDS. 
1857 Bar-s-Seine – Montier en Der EL 20c Nap 4 margin PC 250 lozenge Bar-s-Seine CDS. B/S Paris 
Mulhouse CDS indistinct CDS Chaumont-en-Bassigny CDS.  
1858 Oran (Algeria) – Marseille wrapper (some M/S included) Oran CDS (type 15) double lined 25 rate 
stamp. B/S indistinct Marseille CDS M/S 3 rate. 
1859 L’Aigle – Paris EL 20c Nap 4 margin PC 1618 lozenge L’Aigle CDS (Dept 59 Orne). B/S indistinct 
Paris CDS Cherbourg a Paris CDS blue green par convoyeur(?) or charge stamp. 
1862 Grenoble – Montpellier EL 20c Nap 4 margin PC 1452 lozenge Grenoble CDS merchant’s stamp. 
B/S indistinct Montpellier CDS. 
1863 Anguleme – Montmoreaux EL 10c Nap Empire Anguleme CDS (Dept 15 Charente). B/S Paris a 
Bordeaux CDS indistinct Serrai (?) CDS.  
1864 Maurs – Alais EL Maurs CDS (rare) 25 charge stamp. B/S Toulouse CDS Nimes CDS Alais CDS. 
1865 Havana – Paris EL addressed to Rothschilds red US CDS Serv. Brit. Calais unboxed italic 20 stamp 
M/S rate (?). B/S Paris Poste Restante CDS. 
1866 Bulletin de Depot Precigne CDS value FFR8.60. 
1866 Colmar – Mullhouse EL 20c Nap Empire GC 1076 lozenge Colmar CDS (Dept 66 Haut-Rhin) 
merchant’s stamp. B/S Mullhouse CDS. 
1871 Montpellier – Orange EL (merchant’s advice) Montpellier CDS M/S rate (illegible). B/s 2 
overlapping Orange CDS (type 17 – Dept 86 Vaucluse) merchant’s stamp. 
1875 Marseille – Munich EL (merchant’s confirmation) 25c Ceres indistinct lozenge Marseille CDS red 
boxed “PD” merchant’s stamp. B/S Marseille a Paris CDS Dijon CDS Munchen arrival CDS. 
1877 Paris – New York (USA) EL 40c Ceres Paris R. Taitbout CDS on stamp and another on face M/S 
rate and other scribble all illegible merchant’s stamp. B/S New York Paid All CDS. 
1881 Paris – Lizzy-s- Ourcy printed Tombe en Rebut velo (no contents) indistinct red Paris CDS and red 
italic instruction stamp feint and illegible (no doubt can be identified from listings of such). B/S indistinct 
CDS (octagonal centre) Lizzy-Ourco CDS receiver. 
1881 to Rouen small wrapper 30c Postage due (YT 6) indistinct part CDS Rouen-Gare CDS SL 
“RETOUR A L’ENVOYEUR” merchant’s stamp. On back M/S “refuse le facteur” and signature. 
1899 Lons le Saulnier – Dole PPC (Beaume-les-Messieurs view of village) 10c Sage Dole Jura CDS and 
another on face Lons le Saulnier CDS. 
1915 Choisy le Roi – Lizzy-sur-Ourcy official printed letter with M/S content from Administration de 
l’Enregisterement des Domaines et du Timbre Choisy le Roi CDS Paris Imprimes PP Cds. B/S feint 
Lizzy...... CDS. 
1921 Paris – Boston (Mass USA) velo (business correspondence but no content) s3 5c yellow Sower pr 5c 
green Sower pr 50c blue Sower 5 x indistinct Paris CDS purple SL “REGISTERED” R label and “51” in 
circle. B/S purple Boston Mass Registered CDS fancy metal seal. 
17?? wrapper to Vitry le francois small SL “CHAALONS” M/S rate illegible. 
 
COLONIES 
 
Algeria 1930 YT100 &100a (SG106/a)Philatelic exhibition LMM. 
Algeria 1927 YT58-70 (SG72-84) Injured soldiers set LMM (hinges on). 
Algeria 1930 YT87-99 (SG93-105) Centenary set LMM (hinges on). 
Andorra 1931 YT20 (SGF20) FFR3 Merson opt LMM  (twice mounted). 
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Andorra 1931 YT21 (SGF21) FFR5 Merson opt MM (three times mounted). 
Andorra 1931 YT22 (SGF22) FFR10 Merson opt VFU. 
Andorra 1931 YT22 (SGF22) FFR10 Merson opt MM (three times mounted largish hinge). 
Andorra 1931 YT23 (SGF23) FFR20 Merson heavy MM (three times mounted). 
Andorra 1932 YT35 (SGF38) 50c Tower UM. 
Andorra 1932 YT41 (SGF63) FFR2 Valley UM. 
Andorra 1935 YT42 (SGF71) FFR3 brown Valley UM. 
Andorra 1937 YT68 (SGF44) 65c blue Valley UM. 
Andorra 1937 YT74 (SGF53) FFR1 vermillion Valley UM. 
Andorra 1937 YT80 (SGF62) FFR1.75 blue Valley UM. 
Andorra 1931 YT13 (SGFD36) FFR1.20 opt on FFR2 blue Due UM. 
Grand Liban 1924 YT1-5 (SGD26-30) Dues UM. 
Grand Liban 1926 YT17-20 (SG91-94) War refugees Air opts UM. 
Grand Liban 1924 YT18-21 (SG18-21) Olympics opts UM. 
Grand Liban 1924 YT22 (SG26) 10c opt on 2c Blanc no comma after 0 variety UM. 
Grand Liban 1924 YT39a (SG40) UM and FU YT43a (SG47) FU (three items). 
Grand Liban 1924 YT47-8 (SG51-2) Olympics opts UM. 
Grand Liban 1926 YT63-74 (SG79-90) Secours opt set UM. 
Grand Liban 1924 YT1-4 (SG54-7) Airs UM. 
Grand Liban 1928 YT109 (SG150) 15 on 25 blue opt UM. 
French Guinea 1890 YT10 (SG10) 40c orange FU on piece. 
French Guinea 1892 YT11 (SG11) 50c red on blue LMM. 
French Guinea 1892 YT13 (SG13) FFR1 olive VFU slightly off centre. 
French Guinea 1941 YT172-5 (SG178-81) Secours opts UM. 
French Guinea 1906 YT13-5 (SGD54-6) Dues MM hinged twice some gum marks. 
French Guiana 1923 YT95 (SG93) FFR10 on FFR1 green on yellow UM. 
Haut Senegal (see French Soudan) 1906 YT16 (SG50) FFR2 blue on rose FU. 
Haut Senegal (see French Soudan) 1906 YT1-7 (SGD52-8) Dues lightly MM 5c slight gum bend. 
Upper Volta YT38-40 (SG37a-9) FFR3 to FFR20 values MM hinged twice. 
French Indochina 1936 between YT171-81 (SG219-29) card of 8 values Bao Dai UM. 
French Indochina 1936 between YT182-92 (SG230-40) card of 8 values UM. 
French Indochina 1892 YT16 (SG19) FFR5 lilac on blue FU. 
French Indochina 1919 YT29 (SGD117) 80c on FFR2 light brown Due opt UM. 
French Indochina 1919 YT30 (SGD118) 2 piastre on FFR5 orange Due opt very lightly MM. 
French Indochina 1904 YT39 (SG45) FFR10 purple on buff  LMM gum marked. 
French Indochina 1904 YT40 (SG46) FFR10 orange on green LMM. 
French Indochina 1919 YT43-5 (SG85-7) opt values LMM 4p has slight gum colouration. 
French Indochina 1919 YT87 (SG103) 80c on FFR2 green/black very lightly MM. 
French Indochina 1939 YT16 (SG263) 30c + 40c 150th anniv Air MM lightly hinged twice. 
French Indochina Kouang (Kwangchow) 1908 YT25-9 (SG25-9) opt values MM. 
French Indochina 1892 YT15 (SG18) FFR1 olive VGU. 
Grand Liban 1928 YT112a (SG132a) 5p purple red opt type ii VFU. 
Grand Liban 1930 YT122-7 (SG157-62) Silk congress UM. 
French PO in Levant 1921 YT35-7 (SG35-7) 25p to 75p opts on Merson types UM. 
French PO in Levant 1923 YT40 (SG40) 2p20 opt on 35c Sower very lightly MM. 
French PO in Levant 1886 YT7 (SG7) 8p opt on FFR2 VFU. 
French Indian Settlements 1903 YT22 (SG22) 15 on 25c Sage LMM. 
French Morocco 1928 SG149-58 Flood relief set LMM cat GBP39. 
Monaco 1952 Maximum card 50th anniv Goncourt Academy Reinatex stamp exhib cancel. 
Monaco 1968 registered velo to Germany 70c loco 20c Bosio 20c Christianity FFR2.30 Jeanne Grimaldi 
all cancelled Monaco CDS printed address/reg label. Green customs label on back – stamps value 
FFR32.80. 
TAAF/FSAAT Card with 9 1990-95 UM items viz YT111,114,122,124,127,128,130,136 (only 8 nos 
provided) cat EUR112. (SG267,270,302,305,318,319,320,331,345). 
 
COLLECTIONS 
 
France Service 1963-86 YT27-83 complete UM cat EUR80. 
France Marianne de Gandon packet of several thousand used. 
France Sowers packets of used approx 7,500. 
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France 50 x La Poste pre-stamped commem velos (prêt a poster) many with additional adhesives used. 
French Morocco comprehensive and extensive M and U collection neatly arranged and identified (by SG 
No 1-467) in stockbook. There are 534 separate types representing more or less 50% completion 
catalogued over GBP1100 (SG 2010 edition) as well as hundreds and hundreds of duplicates offering 
postmark interest, odd damaged among the duplicates. Makes a good starter for the territory and must be 
worth the money. 
Morocco post independence lot neatly arranged and identified in card cover stockbook. About 200 
different M or U plus some duplication as well as 10 imperfs, 10 proof sheets and 8 cards/covers. 
Tunisia post independence generally complete and UM 1956-88 collection on large printed leaves in 
pegged album re-covered in African style cloth. The 3 expensive sets (1957 Republic MM, 1959 
Definitives UM and 1965 Bird Airs MM) cat over GBP160 (SOTW 2005) and leave over 700 adhesives 
(missing 14 items only which cat GBP5). In addition there are 37 M/S including imperf variants and 
missing 1985 Victory and 1988 Declaration. Other extras are a card of over 60 U from the period, a card 
of M duplicates from the period, a card of 35 M from later and 10 cards/covers. Good opportunity to start 
a new collection or extend existing collection. Beware this is heavy! 
Monaco Europa issues 1962-92 only missing 1964-65 and 1969 sets and 50c from 1971. Otherwise 
complete stamps and M/S all UM except 1962-63 sets MM. Cat GBP894 (SG 2010 edition). A bargain. 
France Fictifs collection comprising 71 different M examples identified by YT No on hagners cat 
EUR140. 
 
MISCELLANEOUS ITEMS 
 
Auction cats 2019 (3 vols 400+pp) Dr Ed Grabowski colln of French Colonies Postal History. Superb 
reference cat fully illustrated. 
2019 “Livre la Ceres – Histoire du premier timbre-poste francais”. La Poste presentation book (no stamps) 
60 beautifully illustrated pp. 
2008-18 Yvert et Tellier complete set of Feuillets Souvenir (presented with each edition of Tome 1) UM. 
1984-2014 500 different commemoratives FU off paper. 
1989 YTBF11 Revolution VFU FD cancel on doc phil cat EUR15 
2019 Ceres 175th anniv 20c black single canc on doc phil – very scarce. 
1940’s British intelligence forgery of YT506 30c red Petain with ghostly background image of Pierre 
Laval UM. 
1964 velo red FM label hex Brest Lanium Marine DS and another clear of adhesive to Paris. French naval 
base. 
 
AND SOME ADHESIVES TO WIND UP 
 
1964 YTBF6 Philatelic Paris complete M/S of 8 UM cat EUR270. 
2005 YTBF86 Gordon Bennet VFU CDS. 
2004 YTBF71 Gardens of France VFU CDS. 
2004 YTBF120 Gardens of France VFU CDS cat EUR80. 
2000 YTBF29 Sport VFU CDS in pres folder cat EUR14. 
2019 YT5305A Ceres 175th anniv imperf B4 UM. 
2019 Ceres anniv special bloc with 4 x EUR5 black imperf. 
1953-59 YT106-118 Preobs 13 vals UM cat EUR110. 
1960 YT119-22 Coq Gaulois preobs 4 vals UM cat EUR45.  
2002-11 YT244-62 Flowers preobs 19 vals UM cat EUR58.50. 
1947 YT29 Seagull over Paris air UM cat EUR60. 
 
The next sale will be the Spring Postal Auction in April/May 2020. Please continue to support the auction 
by sending material to DAVID PARMLEY*, -Contact may also be made phoning 07464 926250. Or 
email - dparmley@jhgl.co.uk  When submitting material, please remember to include the following:  
a) a checklist of the items sent  
b) a description of each lot (use the current auction catalogue as a guide to the information required)  
c) catalogue numbers where applicable and specifically Yvert & Tellier (and/or S.G.) numbers for stamps  
d) a reserve price (minimum of £2 per lot) 
e) protective packaging for each separate lot (transparent envelope, stockcard etc) 

 

Thank you. 
    David 
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* Please Note: David’s address details have been removed from the web version of the catalogue. 
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